

考试简报

2025年第1期

西安开放大学考试宣传组

2025年1月4日

执笔坚韧迎战冬日考验，踏雪寻径铭刻冬途硕果

——西安开放大学 2024 年秋季学期期末纸笔考试工作正式开启



忽而冬至，数点寒梅正傲霜，万物潜藏话静美；学期将尽，矢志不渝耘冰田，以考验学待春晖。2025年1月4日，我校2024年秋季学期期末纸笔考试正式拉开帷幕。

本次考试作为国家开放大学全国统一考试的重要组成部分，我校高度重视，精心筹备。为确保考试顺利进行，学校专门成立了由李彬书记、张彦庆校长领导的25人考试工作领导小组，下设1个领导小组办公室和13个工作组，共征集了360名监考人员，共同为这场考试保驾护航。1月4日，迎来了开考首日，学校设立了15个开放教育考点，首日安排了418个考场，共计10848人次参加考试。

2024年是实施教育强国建设规划纲要的“元年”，也是国家开放大学启动新时代教育教学改革的开局之年。考试作为教学的重要组成部分，同时对教育教学改革全局具有重要导向和促进作用。学校以高度的责任感和使命感，落实国家开放大学“强规范 促改革 提质量”的从严治考要求，凝聚考试共识，制定周密方案，

确保考试工作的每一个环节都安全平稳运行。考前，我校进行了全面而细致的筹备工作。考试工作会、考务培训、考风考纪宣传、应急预案制定等各项工作有条不紊地展开。考试期间，我校规范管理、组织有序，按照国家开放大学要求使用人脸识别核验系统，结合信息化手段实时监测考试情况，同时加强飞巡检查，确保人防技防相结合，考纪考风良好。此外，我校还高度重视考生服务保障工作，努力营造公平公正安全的考试环境。全校上下通力协作，将初心践行于行动之中，把使命担当于岗位之上，用实际行动书写“期末考试卷”。

一、考前筹备：未雨绸缪，精心部署

■ 体系联动，精细部署

我校积极参加国家开放大学 2024 年秋季学期期末考试工作部署活动，落实国家开放大学“规范考试组织、深化考试内容改革、优化考试服务”治考要求，并根据国开考试工作要求，制定考试工作方案。12 月 26 日，学校组织召开了 2024 年秋季学期期末考试工作会，对本次期末考试提出了明确要求，进行了详细安排部署。12 月 27 日，教务处组织召开考务业务工作会，安排部署考务具体工作，就人脸识别、试卷保密、试卷装订、考核评测、监考编排、舆情监控六个重点环节着重部署强调。

■ 细致规划，周密安排

为了确保本次期末考试的顺利进行，学校研究制定了《2024 年秋季学期期末考试工作实施方案》，细化工作职责、明确工作要求，对于试卷保密、试卷评阅、考试登分等重点工作提前制定实施方案，强化制度指引。成立了以校党委书记李彬，校党委副书记、校长张彦庆担任组长，党委委员、副校长李福海，党委委员、副校长张斌担任副组长的考试工作领导小组，全面统筹考试工作。领导小组下设考务办公室，考务工作组、卷库工作组、技术支持组、视频监控组、后勤安保组、应急处理小组、财务组、宣传及网络舆情监控组、试卷评阅协调组、试

卷评阅工作组、试卷评阅质量抽检组、成绩录入组及飞巡督查组共计 13 个工作组，各司其职、协同作战，共同为考试的顺利进行保驾护航。

■ 强化培训，提升能力

为了提升监考人员和考试工作人员的业务能力，各考点开展了考务培训和监考培训。考务培训会聚焦于考试工作人员的核心职责，培训内容涵盖了试卷保密、考风考纪以及人脸识别身份核验等多个关键环节。监考培训会则更加注重实践操作与心理素质的双重提升，培训主要围绕考场布置、人脸识别身份核验、试卷领取分发装订等方面进行了全面细致的讲解，所有监考人员均要通过考核方能上岗工作。会后，各考点迅速行动，合理设置考场环境，张贴《国家开放大学学生考试纪律与违规处理办法》《国家开放大学致全体考生的一封信》《考点违纪曝光栏》等，高效完成了试场的布置工作。至此，所有考试准备工作均已圆满就绪，不仅为考生创造了一个公平、舒适的考试环境，也为监考人员及考试工作人员提供了清晰明确的工作指引，确保考试的公正、安全、高效进行。

■ 筑牢防线，确保安全

学校严格执行国家开放大学考试安全保密管理规定，进一步细化试卷接收、运送、保管、分发、回收各环节的安全措施，确保滴水不漏。在考试前，主管校领导重点巡查了保密室，对视频监控、人员值班以及出入库登记情况进行了细致入微的检查。坚持“人人、时时、处处”讲保密的原则不动摇。为了进一步强化保密措施，特别使用专人专车运送试卷，全程录像，确保流转过过程的每一个环节都在监控之下，真正实现试卷“保管有章可循、交接有迹可循”。此外，严格执行双人双岗 24 小时值班制度，无畏严寒，坚守岗位，确保试卷的安全无虞。各方协同，筑起了一道坚实的试卷保密防线，为考试的公平公正提供了有力保障。

二、考中管理：严谨规范，从严治考

■ 心系考风，靠前巡视

1月4日，校领导怀揣高度的责任心与使命感，深入各考点，全面且细致地了解和指导考试各项工作的落实情况。此次巡视，校领导重点关注了考场布置是否规范合理，监考与巡考教师是否认真履职，考风考纪是否严明，以及服务考生是否周到。同时，他们还详细检查了考试环境的舒适度、试卷保密的严密性、考场设置的科学性以及身份核验的准确性，确保每一项工作都做到位，为考生创造一个公平、公正、舒适的考试环境。

率先垂范。李彬书记深入相关考点。仔细询问了人脸识别系统运作情况，详细查看了保密室内试卷的存放状况，还深入了解了各考场的实考率。针对各考点，李书记明确提出三点期望：其一，每位工作人员务必恪尽职守，



李彬（前排左1）巡视考试工作

以高度的责任心与敬业精神，圆满完成各自肩负的使命。其二，持续优化服务体验，将学生的考试感受视为衡量考试工作优劣的关键尺度之一。务必确保学生在考试期间能够获得迅速且有效的援助，为他们营造一个安心、舒适的考试氛围。其三，高度重视考试相关数据，特别是实考率这一关键指标。在日常教学管理中，应多渠道、多形式地提醒学生按时参考，确保每位学生都能准时赴考。提高实考率，既是对学生个体成长的负责，也是考试工作质量提升的直接反映，更是检验我们工作成效的硬性标尺。



张彦庆（左2）巡视考试工作

悉心指导。张彦

庆校长赴考点巡视检查。他深入了解了试卷保密工作的严谨程度，对各项保密措施给予了充分肯定。随后，张校长步入考场，细致入微地观察了监考人员的履职情况，对他们的严谨态度和敬业精神表示赞赏。此外，张校长强调了实考率的重要

性，认为这一指标是衡量教学质量和学生学习态度的关键所在。同时，他也不会忘亲切关怀考试工作人员，对他们的辛勤劳动和无私奉献表示感谢。巡视结束后，张校长对考点井然有序的考试秩序和高效的组织工作给予了高度的肯定，并提出了更高的要求。他明确指出，要进一步严肃考风考纪，确保考试的公平公正；要继续加强考试安全工作，为考生营造一个安心、舒适的考试环境；同时，也要不断优化考生支持服务工作，确保本次考试能够平稳、有序地推进。

严查细督。李福海副

校长赴相关考点，实地检查门禁管理、试卷保密、人脸识别、考场纪律、屏蔽仪使用等过程性工作，重点督查人脸识别身份核验落实情况、留考管理等工作。他要求考点继续保持严谨细致的工作作风，严格落实各项考试工作要求，严密考试工作组织，



李福海（左1）巡视考试工作

规范考试工作流程，严守试卷保密规定，加强手机管控，严肃考试纪律，做好考

生服务，以严的纪律和实的作风将考试各项工作落到实处，确保考试工作平稳、安全、有序进行。



张斌（站左1）巡视考试工作

亲督亲促。张斌副校长前往相关考点巡视检查。检查了门禁制度落实情况，查看了入场核验流程、考生答题情况、试卷保密工作等考试组织工作的核心环节，对考点考试组织给予充分肯定。同时，他勉励考点的工作人员，继续秉持当前这份

难能可贵的敬业精神与高效作风，以更加昂扬向上的斗志、更加精益求精的执着，全身心投入到后续的考试工作中，确保本次考试不仅平稳如磐、井然有序，更要顺畅无阻、圆满成功。

■ 共守职责，巡视督导

岁暮天寒，记录师者匠心，岁月长卷，映照育人之志。岗位虽平凡，职责不平凡，巡考、主考、督考、监考等各岗位工作人员都在用坚守诠释责任担当，用行动守护考试诚信。校内飞巡组不定路线，不打招呼，不定时间



对各考点进行巡视。重点就各考点组考情况、试场环境、试卷保密等重点环节进行巡视和督导，就有关问题进行现场指导解决。主考是考点考试工作的第一负责人，全面领导并保证考点考试工作正常进行。校派督考对所有考点进行全覆盖，

及时规范考点考试管理，监督、检查覆盖了考场布置、身份核验、试卷收发、后勤保障等考试各环节的落实情况。监考是考场的执法者和第一责任人，以高度的责任心和专业素养，严格遵循监考流程，对考场情况、考生情况进行了全面、细致的检查，及时处理考场中的突发状况，积极履职尽责，认真落实培训要求，规范考试程序，严肃考风考纪。全体考生文明守纪，沉着冷静，认真对待每一场考试。各考场纪律严明，井然有序。

■ 技术监测，实时掌控

学校响应国家教育数字化战略行动，采取智能化技术，高质量全面升级标准化考场，实现了考试数据及时采集、考试过程全程覆盖、考情动态全面掌握，数字化赋能彰显“西开智慧”。一是人脸识别身份核验，确保真人真考。考生入场均通过一平台身份验证系统实施，学生身份验证，同时采取实时核验方式确保考生



实到人数、人脸识别核验人数、考生签到人数的高度统一，严密防范、严厉打击替考行为，为“公平考试”保驾护航。二是设立视频监控考点，强化考风考纪。我校将高新分校高新考点、长安分校长安考点、莲湖工作站莲湖

考点这3个考点的38个考场设置为监控考场，装配了高清视频监控系统，开展在线视频监控系统巡查，实现线上线下巡查实时互联互通。考试期间，监考人员在考场入口处设立人脸识别指示区，实现快速身份比对，确保考生身份的准确无误；同时还统一配备挂袋统一管理手机，安装无线信号屏蔽器，防范高科技手段作弊。学校的技术支持组和视频监控组密切配合，对考试全程进行实时监测和录像。通过高清视频监控系统，工作人员可以清晰地看到每个考场的实时情况，一旦发现异常情况，立即进行处理。这些技术监测手段的应用，不仅提高了考试的效率，也进一步保



障了考试的公平公正。考试结束后，考务工作者严格落实考后核验工作，加强各项考试数据的核查、审查、系统上报等工作，确保零差错，对参加人脸识别的考生进行再次人工核验，反馈问题，促进技术升级和管理优化。

■ 实落细做，把好安全



本次考试试卷保密工作严谨细致，全面落实国家开放大学防盗、防潮、防火、防鼠的四“防”策略，确保试卷存储环境的安全。同时，保密室与保

密柜均配备了铁门、铁窗、铁柜，形成了坚实的安全屏障，并由双人双锁分别保管，实行24小时不间断值班制度。在试卷流转过程中，保密室全程双人值守，确保了试卷从领取、入库、分发到回收的每一个环节都手续完整，且全程在监控覆盖下进行，实现了无死角监控，并妥善保存了视频监控数据以备核查。此外，校派督考人员全程参与监督，从试卷离开校部保密室至考点保密室，再到试卷封存，均进行了全程录像，并在封签上签署了姓名及日期时间，确保了试卷流转的透明度和可追溯性。总之，本次考试试卷保密工作严密有序，各项措施得到有效落实，为考试的公平公正提供了有力保障。

■ 人文关怀，温情相伴

学校始终秉持“以考生为本”的服务理念，致力于为考生营造一个温馨、有序、高效的考试环境。在考试筹备阶段，学校充分利用官方网站、微信公众号及班级群等多元化信息渠道，及时发布详尽的考试日程与注意事项，确保每位考生都能准确无误地掌握考试动态。考试期间，各考点严格实施安全管控，入口处设立醒目的警戒线，并配备专人值守，有效防止非考试人员进入，保障了考试的公正与严肃性。同时，考点内精心布局，通过设置清晰的导向标识与机动引导人员，确保考生能够迅速、顺畅地完成安检流程，顺利抵达考场，以最佳状态迎接挑战。

此外，学校还贴心地设立了打印服务点与饮用水供应站，为考生提供即时、便捷的打印及饮水服务，解决了考生可能遇到的紧急需求。尤为值得一提的是，学校特别关注有特殊需求的考生群体，如残疾考生与孕妇考



生，不仅在考点入口开辟了绿色通道，还在考场内设立了专门的休息室，配备舒适的设施，为他们营造了一个温馨、放松的候考环境。还有一些令人倍感关怀的细节：直属第六考点离市区主干道较远，考点贴心设置“考生摆渡车”；直属第三考点为带娃考生设置“儿童活动区”；直属第五考点、高新考点设置“温暖候考室”……这些细致入微的人文关怀措施，不仅体现了学校对考生个体差异的尊重与理解，更在紧张严肃的考试氛围中，为考生们送去了一份来自学校的温情与鼓励，让他们在追求知识的道路上感受到了温暖与力量。

三、考后总结：反思提升，再创佳绩

■ 总结经验，查找不足

1月4日当天考试结束后，各考点及时组织召开了考试工作总结会议。就当天考试的组织实施情况进行了全面复盘。同时，就飞巡组、督考组等反馈的问题进行总结反思，并针对如何进一步提升考试工作水平进行了深入探讨和交流。通过总结经验、查找不足，为后续的考试工作提供了有益的参考和借鉴。

■ 优化服务，提升质量

各考点坚守“考生优先”的服务宗旨，不断对服务流程与质量进行精细化打磨。通过强化考务管理的严谨性、提升监考人员的专业能力，并完善技术保障体系，

致力于为考生打造更加优质、高效的考试服务体验，确保每一位考生都能在公正、公平的环境中展现最佳状态。

■ 强化教育，树立新风

为了营造优良的考试风气与纪律，各考点将持续深化对学生的诚信教育与考风考纪教育。通过丰富多样的宣传教育，旨在引导学生树立正确的学习态度与考试观，强化诚信考试意识与自我约束力。此外，对于违反考试纪律的行为，在考场入口处设置违规违纪曝光板，公开展示违纪考生信息，以此作为警示，形成强大的震慑效应，进一步维护考试的公正性与严肃性。

■ 深化改革，创新发展

学校响应国家开放大学“推进考试改革向纵深发展，促进人才培养质量提升”号召，积极探索智能化考试模式的实践应用，旨在通过科技手段提升考试的效率与公平性。同时，我们也在不断完善考试评价体系，力求构建更加科学、全面、客观的评价机制，以更好地反映学生的学习成效与综合素质。此外，学校还将持续提升教育教学质量，为学生提供更加丰富、多元、高质量的教育资源与学习机会，助力他们成长为具有创新精神和实践能力的优秀人才。



【写在后面的话】

愿所有西开学子，在这冰封大地之时，以勤奋为犁，以学识为种，静待春晖的照耀，期待着新知的萌芽与成长的收获，带着这份沉甸甸的积累，迈向更加辉煌的学习征程。



（审核 宋博，宣传组 李昕燃、姚晖、张婷婷、颜钰姗、邢雅撰稿）